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4 α, β は異なる複素数とし、複素数平面上で α, βを表す点をそれぞれ A, B とする。このとき、次の問
いに答えよ。

(1)複素数 zが |z| = |z − 1|を満たすとき、z + z = 1であることを示せ。

(2)複素数 zが |z − α| = |z − β|を満たすとき
∣∣∣∣ z − α

β − α

∣∣∣∣ =
∣∣∣∣ z − α

β − α
− 1

∣∣∣∣ であることを示せ。
(3)線分ABの垂直二等分線とAを中心とする半径 2|β−α|の円との共有点が表す複素数を α, β で表せ。

—解答例—

(1) |z|2 = |z − 1|2 ゆえ zz = (z − 1)(z − 1) = zz − z − z + 1である。整理して、z + z = 1

(2)
∣∣∣∣ z − α

β − α

∣∣∣∣ =
∣∣∣∣ z − α

β − α
− 1

∣∣∣∣ ⇐⇒
∣∣∣∣ z − α

β − α

∣∣∣∣ =
∣∣∣∣ z − α − (β − α)

β − α

∣∣∣∣ ⇐⇒ |z − α| = |z − β|

(3)共有点を zとすると、|z − α| = |z − β|, |z − α| = 2|β − α| を満たす。
第１式と (1),(2)から

z − α

β − α
+

z − α

β − α
= 1である。

第２式から
z − α

β − α
× z − α

β − α
= 4である。

よって、
z − α

β − α

(
,

z − α

β − α

)
は t2 − t + 4 = 0の解である。解は t = 1 ±

√
1 − 4 = 1 ±

√
3iゆえ、

z = α + (1 ±
√

3i)(β − α) = ∓
√

3iα + (1 ±
√

3i)β (複号同順)
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